## ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Одинаева Абдуманона Ибрагимовича «Топонимия и микротопонимия Центральной Сады Горной Масчы (лингвистический аспект)» по специальности: 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

После пятидесятых годов прошлого столетия группа советских лингвистов занялась изучением и исследованием проблем ономастики, в особенности топонимов различных регионов Таджикистана, в результате чего на этой базе были завершены весомые исследования, к числу которых относятся труды О. И. Смирновой, А. З. Розенфельда, А. Л. Хромова и О. Гафурова. После семидесятых годов XX века школа ономастики пополнилась за счет отечественных специалистов, к числу которых можно отнести Р. Х. Додихудоева, Н. Офаридаева, А. Девонакулова, Ш. Хайдарова, Ш. Исмоилова, А. Абдунабиева, Дж. Х. Алими, А. Насраддиншоева, О. Махмаджонова.

После приобретения Таджикистаном государственной независимости изучение и исследование географических названий обрело иной облик, и на почве новой языковой политики некоторые города и районы сменили названия, данной проблеме стало уделяться больше внимания.

В особенности в последние годы группа ученых-лингвистов занялась изучением и завершила обширные исследования по топонимике различных регионов республики, также по топонимам и микротопонимам классического наследия, чем таджикская топонимика добилась заметных успехов. Продолжая эту добрую традицию, под названием «Топонимия и микротопонимия Центральной Сады Горной Масчи (лингвистический аспект)» завершил своё научное исследование Одинаев Абдуманон Ибрагимович, что достойно добрых слов. Ибо Горная Масча является одним из древних, населенных таджиками, регионов страны, и до него едва коснулась нога древних иноземных

захватчиков, и именно по этой причине в её топонимической системе редко заметно влияние чужих языков. К месту буде отметить, что именно отдаленность этого горного региона создала благоприятные условия для того, чтобы в составе его топонимов и микротопонимов сохранило свою исконную форму значительное число слов согдийского языка.

Степень важности, актуальности изучения проблемы топонимики Центральной Сады Горной Масчи заключается в том, что до сих пор по ней не было научно-лингвистических исследований, и долгие столетия великое географических названий хранилище этого региона оставалось неисследованным. Диссертация Одинаева А. И. считается первым комплексным исследованием по топонимике и микротопонимике данного региона, ибо опубликованные статьи и труды, посвященные смыслу, значению названий некоторых мест этого региона, в основном написаны на базе народной этимологии и противоречат научно-исторической правде.

Кроме того, географические названия Центральной Сады Горной Масчи одновременно с обозначением названия различных мест образует словарный данного фонд населения региона, И его изучение ДЛЯ определения специфических особенностей говора местного населения оценивается также высоко. Изучение рецензируемой диссертации показывает, что значительная часть топонимов (названия селений и относительно больших регионов, включающих в себя ряд локальных названий) берет свои истоки в согдийском языке. Приводя категоричные аргументы, автор доказывает, что главная причина сохранения топонимами своей согдийской формы заключается в том, что они по сравнению со словами словарного состава более устойчивы и менее подвержены изменениям. Однако микротопонимы (названия различных мест), преимущественно являясь таджикскими, по сравнению с топонимами подвержены изменениям под влиянием языка местных жителей.

Диссертационное исследование «Топонимия и микротопонимия Центральной Сады Горной Масчи (лингвистический аспект)» состоит из введения, трёх глав, заключения, перечня источников. Во введении дается обоснование степени актуальности темы исследования и её значения, указываются новизна и уровень исследованности, цели и задачи исследования, основные теоретические источники и методы исследования.

В первой главе диссертации - «Структура топонимов Центральной Сады Горной Масчи» - дается подробная и достоверная информация о структуре географических названий региона, и автор классифицирует их, объединяя в составе пяти групп. Кроме того, в данной главе представлена достойная внимания информация о таджикских и согдийских окончания, образующих названия, и их вкладе в дело формирования топонимии региона.

Во второй главе диссертации топонимы и микротопонимы Центральной Сады Горной Масчи подвергнуты изучению в аспекте их языкового происхождения. Заслуживает внимания тот факт, что автор обоснованно, с приведением фактов, опровергает мнение тех, кто утверждал мысль об отсутствии в данном регионе арабских и тюркских географических названий. В диссертации автор подверг изучению группу микротопонимов, имеющих арабское лингвистическое происхождение, например, Суффа, Ьойит -Хойит, Масжид-Масджид, Шаьидон-Шахидон и т. п. Один из параграфов данной главы посвящен топонимам, имеющим своими истоками тюркские языки, и использованы они в системе топонимии региона. К их числу относятся Кутан-Кутан, Кот-Кот, Қароғушт-Қарокуш-Каракуш, Кудик- Кудик и др. Кроме того, диссертант доказывает, что одновременно с таджикскими топонимами группа географических названий до настоящего времени сохранила свою согдийскую форму, к числу которых относятся Худгиф, Рогиф, Зуниф, Ревад, Порут, Калф и др.

Третья глава – «Семантический анализ топонимов и микротопонимов сады Миёна Горной Масчи» - состоит из трёх параграфов, и в ней всесторонне проанализированы антропотопонимы, антропооронимы зоотопонимы. Антропотопонимы – названия различных географических мест, возникших на основе имен лиц, составляют основную часть этой главы, и главную причину их многочисленности автор видит в передаче из поколения в поколение садов и земель, а также в смерти того или иного лица в той или иной местности, что третьей истине. В главе диссертации рассмотрено проанализировано также большое количество топонимов и микротопонимов, в том числе географические названия, известные как антропотопонимы: Замини Собир-Земля Собира, Замини Махадкосим-Земля Махадкасима, антропогидронимы: Чашмаи Мирзошариф-Родник, источник Мирзошарифа, Чашмаи Шомирзо-Источник Шомирзо, Шарраи Азим-Водопад Азима, Шарраи Сидахмад – Водопад Сидахмада, зоотопонимы: Хирсхуна – Медвежья берлога, Гургхуна – Волчье логово, Охубош – Загон для оленей, Сугурхуна – Нора сурка, Чори Аспун – выгул для коней, Аспохур – Кормушка для лошадей, Шарри Аспун – Водопад для коней, Хумохуна – Дом, гнездо для сказочной птицы хумо ва ғайра.

Из содержания диссертации ясно, что основная цель исследования — это рассмотрение и изучение микротопонимов и топонимов Центральной Сады Горной Масчи, и в процессе исследования этого лексического пласта языка решены следующие задачи: определены историко-географические пределы, исследованы историческое понятие Масча и другие слова, принадлежащие к микротопонимам и топонимам рассматриваемого региона, показаны словарносемантические особенности микротопонимов и топонимов Центральной Сады Горной Масчи, определены роль топоформантов и их языковых источников.

В части заключения результаты своего исследования автор отразил в 17 пунктах, что в целом отражает проблему, рассмотренную в диссертации.

Одновременно с большими успехами в диссертации и автореферате наблюдаются некоторые упущения и недостатки, устранение которых в дальнейшем будет в интересах работы:

- При констатации фактологического материала и его рассмотрения необходимо было указать его в транскрипции;
- В диссертации не использованы монографии и статьи, изданные на английском языке. Это в то время, когда на английском языке весьма много важных трудов по данной отрасли;
- Топонимы и микротопонимы региона не взяты в сравнении с другими местностями, имеющими значительные сходства;
- Диссертант преимущественно исследовал топонимы и микротопонимы, языковое происхождение которых неизвестно, и определял их, ибо дальнейший экскурс ученых-топонимистов в этот регион может быть чреват со сложностями.

Оценка публикаций. Основные результаты работы с достаточной полнотой изложены в 10 публикациях, в том числе 4 статьях в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки РФ для публикаций результатов диссертаций, также 6 статьях, опубликованные в других научных журналах и изданиях.

Высказанные замечания не снижают научной ценности диссертации. В процессе разработки настоящего исследования диссертант выполнил большой объем работы, изучил богатое наследие, имеющее отношение к теме, при необходимости вступил в полемику с теоретическими положениями, приведенными в этом научном наследии.

С учетом изложенного выше можно прийти к заключению, что диссертация Одинаева Абдуманона Ибрагимовича представляет собой завершенное научное исследование, отвечающее требованием ВАК Российской Федерации по разработке кандидатских диссертаций, статьи, опубликованные

диссертации, и её автор, несомненно, заслуживает искомой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.22 - языки народов зарубежных стран Европы, Азии, Африки, аборигенов Америки и Австралии (таджикский язык).

ОРГУЗОРИ ИТТИЛООТ

Fe HO

Официальный оппонент: кандидат филологических наук, доцент Начальник отдела по работе с учреждениями среднего и высшего профессионального образования Национальный центр тестирования при Президенте Республики Таджикистан:

*₩* Шодиев М.С.

Адрес: 734003, Республика Таджикистан,

г.Душанбе, пр.Рудаки 192,

Тел: +992915980075, E-mail: m.shodiev@mail.ru

04.06.2018

Подпись доцента Шодиев М.С. заверяю:

начальник ОК и СЧ НЦТ:

Табарова Р. С.